

СЕВЕРНЫЙ ЛУЧ

ОРГАН ПУРОВСКОГО РАЙОННОГО КОМИТЕТА КПСС И РАЙОННОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ ЯМАЛО-НЕНЕЦКОГО АВТОНОМНОГО ОКРУГА ТЮМЕНСКОЙ ОБЛАСТИ

ГОД ИЗДАНИЯ ПЕРВЫЙ

ВТОРНИК,
9 ОКТЯБРЯ 1979 ГОДА
№ 117

ЦЕНА 2 КОП.

Газета выходит по вторникам,
четвергам и субботам.

ПОЛИТИЧЕСКАЯ УЧЕБА— ПОЗНАНИЕ ЖИЗНИ

Первого октября в системе политического и экономического образования трудящихся начался учебный год. Районным комитетом партии, первичными партийными организациями проведена большая работа по комплектованию сети, подбору и учебе пропагандистских кадров, намечены мероприятия по повышению идейно-теоретического уровня занятий, организации учебного процесса.

Новый учебный год будет проходить в период подготовки к 110-й годовщине со дня рождения В. И. Ленина, XXVI съезду КПСС. Перед системой партийной учебы и экономического образования, комсомольского политического просвещения ныне еще острее поставлена задача по обеспечению глубокого изучения произведений К. Маркса, Ф. Энгельса, В. И. Ленина, партийных документов, трудов Л. И. Брежнева и других руководителей партии.

Постановление Центрального Комитета партии «О дальнейшем улучшении идеологической, политико-воспитательной работы» обращает внимание на усиление деловитости и конкретности пропаганды, ее связи с жизнью, с решением хозяйственных и политических задач.

Необходимо широко использовать систему политического и экономического образования в распространении движений «Пропагандист—пятилетке», «Работать без отставаний».

Изучение марксизма-ленинизма только тогда даст должный эффект, когда оно сочетается с включением людей в трудовую и общественную жизнь, с их высокой творческой активностью. Участие в массово-политической работе является лучшей школой идейной закалки.

В системе партийного просвещения округа приступит к изучению марксистско-ленинской теории около 16 тысяч человек. Больше шести тысяч слушателей среднего звена будут изучать новую программу «Учение, преобразующее мир», около 2,3 тысячи человек — историю КПСС. Большая часть слушателей теоретических семинаров взяла проблемы «Социалистический образ жизни», «Ленин, КПСС о науке, образовании и воспитании». Около 18 тысяч человек включает сеть экономического образования.

По сравнению с прошлым учебным годом улучшился состав пропагандистских кадров. Это ответственное поручение будут выполнять свыше 1300 активистов, в их числе более 200 руководителей, 680 инженерно-технических работников и специалистов сельского хозяйства, около ста учителей.

Задача партийных коллективов, первичных партийных организаций, пропагандистов развивать у слушателей навыки самостоятельной работы с политической литературой, умение разъяснять людям политику партии. Необходимо придать большое значение учебе пропагандистов, их информированию по важнейшим вопросам внутренней и внешней политики нашей партии, хозяйственного и культурного развития области, округа, района, своего трудового коллектива.

Особое внимание следует обратить на работу пропагандистов по личным творческим планам, в которых нужно предусмотреть работу по улучшению теоретической и методической подготовки пропагандиста, совершенствованию учебного процесса, деятельность пропагандиста по повышению трудовой и общественной политической активности слушателей. И в этом существенную помощь пропагандистам должны оказать методические советы.

Долг коммунистов района, первичных партийных организаций — принять действенные меры по усилению руководства и контролю за идейно-теоретическим и методическим уровнем марксистско-ленинского образования коммунистов и беспартийных, повысить требовательность к организации партийной учебы, комсомольского политического просвещения, экономического образования, добиваясь повышения эффективности всех форм пропаганды.

Пленум райкома КПСС

ВЧЕРА СОСТОЯЛСЯ СЕДЬМОЙ ПЛЕНУМ ПУРОВСКОГО РАЙОННОГО КОМИТЕТА КПСС, РАССМОТРЕВШИЙ ОРГАНИЗАЦИОННЫЕ ВОПРОСЫ.

В СВЯЗИ С ПЕРЕХОДОМ Т. АНИСИМОВА А. М. НА ДРУГУЮ РАБОТУ, ПЛЕНУМ ОСВОБОДИЛ ЕГО ОТ ОБЯЗАННОСТЕЙ ПЕРВОГО СЕКРЕТАРЯ РК КПСС И ВЫВЕЛ ИЗ СОСТАВА БЮРО РАЙКОМА.

ПЕРВЫМ СЕКРЕТАРЕМ РАЙКОМА ПАРТИИ И ЧЛЕНОМ БЮРО ИЗБРАН Т. ДЕДУХИН Н. Н., РАБОТАВШИЙ РАНЕЕ ПРЕДСЕДАТЕЛЕМ ИСПОЛКОМА УРАЙСКОГО ГОРОДСКОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ.

ПЛЕНУМ ИЗБРАЛ ЗАВЕДУЮЩЕЙ ОТДЕЛОМ ПРОПАГАНДЫ И АГИТАЦИИ РК КПСС Т. ФОМИЧЕВУ Э. И.

В РАБОТЕ ПЛЕНУМА ПРИНЯЛИ УЧАСТИЕ Т. ТИШИН Н. П., ЧЛЕН БЮРО ОКРУЖКОМА КПСС, ПРЕДСЕДАТЕЛЬ ОКРИСПОЛКОМА, Т. АНТОНОВ В. С. ИНСТРУКТОР ОТДЕЛА ОРГАНИЗАЦИОННО-ПАРТИЙНОЙ РАБОТЫ ОБКОМА КПСС.

ТЕЛЕГРАММА В НОМЕР

КОЛЛЕКТИВ МЕХАНИЗИРОВАННОЙ КОЛОННЫ № 15 РАПОРТУЕТ: план строительно-монтажных работ четырех лет десятой пятилетки выполнен досрочно 26 сентября 1979 года.

В. КОРОЛЕВ,
начальник механизированной колонны № 15,
п. Ноябрьск

Добро пожаловать!

11 августа 1979 года приказом по Министерству геологии РСФСР была образована новая нефтеразведочная экспедиция, получившая название «Северная». Новая экспедиция работает вахтовым методом: 15 дней в Ижевске, 15 дней на буровой. Между Ижевском и Тарко-Сале производит регулярные рейсы самолет АН-24.

Наш разговор с представителем Северной экспедиции происходил в новой гостинице райцентра, где временно размещалась «контора» вахтовой. О задачах и планах организации рассказывает заместитель начальника экспедиции Г. В. Ефремов:

— Наша экспедиция будет вести разведочное бурение на Комсомольской, Губкинской и Верхне-Пурейской площади. Предполагаемая глубина бурения до 3500 метров. В настоящее время у нас работают две вышкомонтажные бригады, а к 1980 году мы планируем создать 10 бригад. Ориентировочно план проходки на первый год работы определен нам в 40—50 тысяч метров.

— Геннадий Вячеславович, как вас приняли в нашем

поселке?

— В общем-то не жалуемся. Большую помощь оказала нам Таркосалинская НРЭ.

В будущем мы построим в поселке или на подбазе Таркосалинской НРЭ свою производственную базу, жилье для наших специалистов.

Желающих работать в Северной экспедиции в объединении «Удмуртнефть» было немало. Отбирали самых подготовленных, самых квалифицированных специалистов. Что же их привлекло в вахтовую экспедицию? На этот вопрос отвечают:

Инженер связи С. Н. Шадрин: — Интересно мир посмотреть, пока молодой. Себя испытать.

Старший диспетчер В. П. Военков:

— Работа в экстремальных условиях с полной отдачей всех сил — есть дело достойное, настоящее.

Пока у экспедиции нет даже своей печати, но у нее уже есть своя визитная карточка — это буровая Р-400 Комсомольской площади, на которой уже началось забуривание. В добрый час и в добрый путь!

А. ЖУНИН.

ТОРЖЕСТВЕННОЕ СОБРАНИЕ

представителей трудящихся поселка Тарко-Сале состоялось в районном Доме культуры. Посвящалось оно второй годовщине со дня принятия новой Конституции СССР. С докладом, посвященным знаменательному событию, выступил заместитель председателя райисполкома Г. Г. Кудрявцев.

К. СВЕТОВА.



БОЛЬШЕ ПЛАНА

набурила бригада В. И. Проскунина из Таркосалинской нефтеразведочной экспедиции. План 9 месяцев четвертого года пятилетки выполнен на 117 процентов. Пробурено 8096 метров горных пород при плане 6900.

Н. ГОРШКОВА,
инженер Таркосалинской НРЭ.

ЗАПОЛЯРНАЯ ЗИМОВКА

Четыре мощных дноуглубительных машины останутся ныне на зимовку за чертой Полярного круга. В эти дни на реке Пур продолжают разработку фарватера четыре земснаряда. Приготовленные заранее котлованы для зимнего отстоя они займут, когда последнее транзитное судно уйдет с Уренгойской трассы.

В. ТРЕТЬЯКОВ.

С задачей справимся

Геодезическая партия № 2 Пуровской геофизической экспедиции производит подготовку профилей и выдачу карт расположения отработанных профилей.

На первое октября 1979 года подготовлено более 600 погонных километров профилей, для которых прорублено 440 километров просек.

В августе — сентябре производительность работ резко возросла, так как партии было передано четыре вездехода ГАЗ-71 и четыре бензопилы.

Коллектив ГП-2 планирует к началу сейсморазведочных работ подготовить 900 погонных километров профилей, прорубить 650 километров просек.

Работая по принципу «От геофизиков — отличное обеспечение, геофизикам — отличные профили», коллектив ГП-2 с честью решит поставленные перед ним задачи.

Н. ПАЛУСОВ,
начальник партии.

ПРИМЕРНАЯ ТЕМАТИКА ПОЛИТИНФОРМАЦИЙ НА ОКТЯБРЬ 1979 ГОДА

ВОПРОСЫ ВНУТРИПОЛИТИЧЕСКОЙ ЖИЗНИ СТРАНЫ

Улучшать механизм хозяйствования (материалы V пленума райкома КПСС). «Северный луч», 20 сентября.

ВОПРОСЫ ЭКОНОМИКИ

И наука, и искусство (беседы об управлении). «Агитатор», № 17, стр. 17—22.
Работать без отстающих (методическая разработка). «Блокнот агитатора», № 17, стр. 3—6.
Шаги бригадного подряда. «Экономическая газета», № 38, стр. 15.

ВОПРОСЫ КУЛЬТУРЫ, ИСКУССТВА

Дни советской литературы в Красноярском крае. «Литературная газета», № 38.

Сердце Шопена. «Новое время», № 39, стр. 23—24.
ВОПРОСЫ МЕЖДУНАРОДНОГО ПОЛОЖЕНИЯ
Миф о «советской военной угрозе» и реальность. «Агитатор», № 17, стр. 28—31; «За рубежом», № 39, стр. 6—7.

Борьба и перемены на Ближнем Востоке. «За рубежом», № 39, стр. 12—13.
Перепутья современного католицизма. «Новое время», № 39, стр. 24—26.

ОТДЕЛ ПРОПАГАНДЫ И АГИТАЦИИ РАЙКОМА КПСС.

Почет по заслугам

В нашей стране труд определяет положение человека в обществе. Самоотверженная работа на благо общества отмечается наградами.

Почетной грамотой райкома партии награждена учительница начальных классов Ханымейской школы В. Г. Чупринская.

Почетных грамот районо удостоены педагоги Уренгойской школы. А. И. Кожухова — завуч этой школы, мастер своего дела, весь жар души отдает любимой профессии, делится секрета-

ми мастерства с молодыми. Е. М. Андрианова — преподаватель обслуживающего труда. Благодаря ее усилиям, хорошо налажена здесь профориентационная работа. С желанием выполняет общественные поручения вожак профсоюзной организации — Л. И. Кабанова, учительница географии. Все эти люди заслужили добрую славу своим благородным трудом.

А. ТИМОФЕЕВА,
инспектор районо.

Обязательства перевыполнены

Коллектив аэропорта Тарко-Сале успешно справился с принятыми социалистическими обязательствами — выполнить план четырех лет пятилетки по транспортным отправкам пассажиров, почты и грузов к 7 октября 1979 года

— второй годовщине Конституции СССР.

Перевезено 91785 пассажиров, тем самым обязательства по пассажирским перевозкам перевыполнены. Отправлено 874,8 тонны почты вместо 1041 тонны по обязатель-

ствам и 5768,8 тонны на роднохозяйственных грузов, что превышает обязательства на 793,1 тонны.

Г. БАСОВА,
старший инженер-экономист Таркосалинского аэропорта.

ЧЕЛОВЕК НА СЕВЕРЕ

ЧЛЕН ИСПОЛКОМА

Александра Леонидовна Ошкукова пять лет работает бригадиром штукатуров-маляров в Таркосалинском строительном управлении. У бригадира высокий авторитет в коллективе. Все свои знания, опыт она отдает любимому делу. Особенно много работает Александра Леонидовна с молодыми работниками, которые зачастую приходят в бригаду без специальности. За эти годы она обучила своей специальности добрый десяток человек.

Бригада работает ровно, без срывов, с хорошим качеством. Пример в труде показывают штукатуры-маляры Нина Борисова и Александра Глинская. Хорошо показали себя и молодые работницы Мария Плотникова и Валентина Булатова, комсомолки, бойцы Всесоюзного ударного отряда имени 25-летия целины.

В третьем квартале по итогам социалистического соревнования бригада заняла второе место в управлении. План выполнен на 102,5 процента. Бригада Ошкуковой соревнуется с бри-

гадой Сафуановой. И хотя пока еще не удалось обойти признанного лидера соцсоревнования, трудовое соперничество приносит свои положительные результаты. Повышается мастерство отделочниц, коллектив становится крепче, сплоченнее.

Александра Леонидовна Ошкукова одинаково ответственно относится к любому делу, которое ей поручают. Много сил и энергии отдает общественной работе. Третий год она депутат районного Совета народных депутатов, член райисполкома.

—Александра Леонидовна Ошкукова одна из самых активных наших депутатов, — говорит зам. председателя райисполкома Г. Г. Кудрявцев. — Любое поручение она выполнит быстро, в срок. Люди часто обращаются к ней за помощью, и она всегда им помогает. Трудится наш депутат тоже отлично. Это еще одно подтверждение, что в народный орган власти трудящиеся выбирают лучших своих представителей.

С. ЮРЬЕВА.

У НАШИХ СОСЕДЕЙ

За партами газодобытчики

В новом учебном году в кружках и семинарах партийного, комсомольского и экономического образования в производственном объединении Надымгазпром пачали заниматься 2956 слушателей, что на 373 человека больше, чем в минувшем году.

Занятия в 79 школах пачали опытные пропагандисты с большим преподавательским стажем такие, как старший инженер ремонтно-механического предприятия В. М. Каджиев, начальник УКПГ-4

А. Г. Анапешков. Среди пропагандистов Надымгазпрома 56 человек члены партии, 62 — имеют высшее образование.

19 наших работников в октябре приступают к занятиям в заочном университете марксизма-ленинизма, организованном при Надымском горкоме КПСС.

А. АНДРЕЕВА,
заведующая парткабинетом при парткоме объединения Надымгазпром.

ЭВМ — на службе геофизиков

ОДНИМ из методов повышения качества геофизических данных является предварительная обработка информации на месте. Это позволяет вносить необходимые коррективы как в сеть профилей, так и в кратность исследования методом общей глубинной точки (ОГТ).

В настоящее время многократное профилирование с суммированием записей по способу ОГТ стало основной модификацией сейсморазведки. Ее применение повышает глубину и эффективность исследований при картировании горизонтов нижнего структурного этажа. Способ ОГТ весьма сложен для обработки, чувствителен к разного рода погрешностям.

Для преодоления основных трудностей, связанных с потерей информативности полевого материала, для локализации наиболее перспективных площадей или детализации участков профилей в Пуровской геофизической экспедиции создается экспериментальная геофизическая обрабатывающая система (ЭГОС). Экономическая эффективность использования ЭВМ достигается путем сокращения времени между записью полевого материала и получением данных предварительной обработки, что позволяет уже в ходе исследований сделать вывод как о качестве записи и верности выбора методики, так и о глубинном строении исследуемой площа-

ди. Это дает, в свою очередь, возможность сосредоточить внимание на наиболее перспективных в нефтегазоносном отношении участках. Таким образом, применение ЭВМ увеличит эффективность исследований, повысит объемы и качество информации, получаемой от каждого взрыва на каждый интервал профиля. Кроме того, информация, снимаемая с ЭВМ, имеет удобный вид для дальнейшей обработки на более мощных системах.

ОБРАБОТКА сейсмической информации на ЭВМ характеризуется некоторыми особенностями, которые необходимо учитывать при подборе и подготовке специалистов, работающих с ЭГОС. В частности, кроме создания технической группы обслуживания ЭВМ, необходимо создать группу геофизиков и программистов, владеющих системой математического обеспечения (СМО) конкретной модели ЭВМ. Экспедиционная геофизическая обрабатывающая система, устанавливаемая в нашей экспедиции, создана на базе серийной ЭВМ ЕС 1010 венгерского производства. Использование ЭВМ такого типа обусловлено высокой надежностью этой машины, неприхотливостью к изменениям окружающей среды, экономичностью, небольшими размерами по сравнению с другими типами ЭВМ подобного класса. Кроме того, венгерскими и советскими специалистами разработаны дополни-

тельные технические средства и прикладная программа для специализации этой машины в области геофизических исследований.

Устанавливаемая в экспедиции обрабатывающая система является в некотором смысле экспериментальной, мощность ее, к сожалению, невелика. Система сможет обработать материал только трех сейсмопартий при 12-часовом рабочем дне. По мере укомплектования группы обслуживания система сможет работать круглосуточно.

В процессе эксплуатации системы будут производиться доработки в СМО и в технических средствах как силами «ЗапСибВНИИ геофизики», так и силами экспедиции, что позволит увеличить количество обрабатываемого материала.

В настоящее время производится подготовка помещения для ЭГОС, закупка оборудования, измерительной техники и электрорадиоэлементов, приглашаются специалисты соответствующих профилей. В ближайшее время планируется отправка сотрудников экспедиции на курсы в Венгрию для изучения машины ЕС 1010.

В. ФЕДОРОВ,
старший геофизик ПГЭ,
В. АКИМОВ,
инженер геофизик ПГЭ.

ЗА ЭФФЕКТИВНОСТЬ И КАЧЕСТВО

Соревнование: ОПЫТ, ПРОБЛЕМЫ

3. ЕСЛИ РЕШАЕТ КОЛЛЕКТИВ

КОГДА заходит речь о подведении итогов социалистического соревнования, на заседании стройкома всегда оживленно. И это не удивительно. В практику работы общественных организаций СМП-611 прочно вошло коллективное обсуждение хода социалистического соревнования, где мнение каждого принимается в расчет. На заседаниях стройкома называют эти диалоги «Проверкой мнения». Выслушивается каждый член комитета и приглашенные на заседание бригадиры, мастера, главные специалисты. Каждый защищает свою точку зрения: почему именно этот, а не другой коллектив достоин призового места. Разумеется, есть единые критерии труда коллективов, по которым определяется победитель. Это производительность труда, дисциплина, участие в общественной жизни. Но в каждом конкретном случае это еще надо доказать.

Большую помощь стройкому оказывает комиссия по контролю за выполнением социалистических обязательств, руководит которой старший инженер ОТЗиА Роза Михайловна Сунгатулина. Как правило, мнение комиссии бывает решающим. Какой бы высокий процент выполнения нормы не был у бригады, ей никогда не будет присуждено призовое место, если она не выполняет обязательств. К примеру, обязался коллектив не иметь нарушений трудовой дисциплины и не сдержал слово, значит о лидерстве и речи быть не может. Воспитательная роль социалистического соревнования в том и состоит, что в ходе его укрепляется трудовая дисциплина, растет личная ответственность каждого за общее дело, идет интенсивный поиск резервов роста производительности труда, экономии материалов на каждом рабочем месте.

Бригады строителей Геннадия Гореева и лесорубов Дмитрия Наумовича на своем примере убедились в состоятельности этих установок. На заседаниях стройкома их лишали призовых мест за невыполнение бригадных обязательств, невзирая на высокие производственные показатели. Это хороший урок строителям. Каждый из них в дальнейшем наверняка будет предъявлять к себе и к своим товарищам более высокие требования.

Неизменный успех сопутствует бригаде плотников Александра Щеняцкого. Производственные задания коллектив выполняет быстро, с отличным качеством. Здесь создана атмосфера дружбы и взаимной требовательности. В ней нет места бракоделам, прогульщикам, лодырям. Слава коллектива заслуженна. В поселке Пур-Пе уже знают: когда поднимается символический флаг трудовой славы, то на табличке непременно встретится имя Александра Щеняцкого.

Выйти в призы стремится каждый коллектив. Стройком разработан условия социалистического соревнования с весьма эффективной системой морального и материального стимулирования. Приведем такой пример. Коллективу участка Г. Г. Гуршумова выделили три талона на ковры при подведении итогов к Дню строителя. Значит, выдача талонов в порядке очереди в этот раз будет пропущена. То есть, предпочтение всегда

отдается тем, кто самоотверженно и сознательно трудится.

Но это совсем не значит, что в забвении остаются отстающие коллективы или те, кто идет в середине. У каждого из них есть возможности выйти в передовые. Им оказывается существенная практическая помощь. В СМП-611 вошло в практику направлять в слабые коллективы на определенное время классных специалистов из других бригад, которые могут передать свой богатый опыт другим. Например, из бригады лесорубов Иванюты «командировали» на месяц в бригаду Наумовича Д. И. Данилюка. Два лесоруба Шастун и Асаульчик из бригады Штурмы также были переведены в бригаду Василенко, которая тогда была только создана. После окончания установленного срока специалисты возвращаются в свои бригады. Польза от такой практической передачи опыта огромная.

Как мы знаем, принцип обмена людьми (передовых — отстающими) — это ленинский принцип организации социалистического соревнования. Он имеет громадную воспитательную роль. Ведь истинно коммунистические отношения к труду проявляется не в том, чтобы только самому добиться высоких показателей, но и в стремлении помочь отстающему справиться со своими задачами. Именно поэтому Виктор Иванович Фоминих, заместитель председателя стройкома считает, что пока в этом направлении еще недостаточно ведется работа. Не обмениваются специалистами плотники, штукатуры-маляры. Конечно, они обмениваются опытом работы на производственных совещаниях, но одно дело, как говорится, послушать и совершенно другое — освоить на практике.

ХОЧЕТСЯ сказать вот о чем. Если экономическому обеспечению социалистического соревнования уделяется в СМП-611 самое серьезное внимание, то политическому — гораздо меньше. К примеру, бригада путейцев Виктора Давыденко еще только готовится к укладке годового пути и трассы Сургут—Уренгой от Някупура, а уже разработаны мероприятия, которые обеспечат высокий темп. Монтеры пути рассчитывают укладывать в сутки не менее двух километров. Это подкреплено инженерными расчетами. Коллектив будет работать по методу бригадного подряда, укладку будет выполнять в две смены, круглые сутки. Ожидается прибытие вагонов для организации передвижного поезда, в котором будут работать котлопункт, своя электростанция, инструменталка. То есть монтеры пути, чтобы не терять время на переезды, будут не только работать, но и жить «на рельсах».

Все это хорошо продумано. Но забыта другая сторона дела. Будут ли на трассе проводиться политинформации, лекции, беседы? Будут ли выезжать на горячую точку агитбригады? Какая роль отводится наглядной агитации? Политическому образованию?

Все эти вопросы нужно решать в комплексе.

Г. СТЕПАНОВА,
наш спецкор.

ПЛАНЕТА «ЗЕМЛЯ»

по материалам ТАСС и АПН

(Проблемы, события, люди)



РАБОЧИЙ ОТВЕТ БОЛГАРСКИХ КОЛЛЕГ

Младшим братом волжского автогиганта в Тольятти называют в Болгарии коллектив Сливенского завода автомобильных генераторов и стартеров «Динамо». Его трудовая биография связана с развитием ведущего советского предприятия легкого автомобилестроения, процессами специализации и кооперации между СССР и Болгарией в рамках СЭВ. Не случайно «динамовцы» первыми в республике откликнулись на призыв волжских автозаводцев к предприятиям братских социалистических стран о развертывании социалистического соревнования в честь 30-летия СЭВ.

Год юбилея Совета экономической взаимопомощи явился хорошим поводом для подведе-

ния итогов 12-летней деятельности передового сливенского предприятия: в Советский Союз за этот период отправлено 2,5 миллиона генераторов и два миллиона стартеров для прославившейся на весь мир легковой машины «ВАЗ».

— Почти волгарей, направленный на дальнейшее развитие дружбы и сотрудничества между трудящимися братских социалистических стран, встретил живой отклик в нашем коллективе, — говорит секретарь парткома завода Х. Бахчеванов. — Он воплотился в конкретном трудовом девизе «динамовцев»: «Работать качественно, ритмично, с досрочным выполнением заданий!»

К. ВОРОБЬЕВ.

НЕ ПРОГОЛОСУЕШЬ — НЕ ПОЕДЕШЬ!

Время подсказало ирландцу М. Митчелу, добивающемуся избрания в местные органы власти, самой лучшей способ ведения избирательной кампании, причем с большой надеждой на успех. Этот владелец бензозаправки в городке Боллинпхо заявляет: «Я отпускаю бензин только тем лю-

дям, которые твердо пообещают проголосовать за меня на предстоящих выборах». И избиратели обещают. Ничего не поделаешь: купить бензин в Ирландии сейчас очень трудно. Большинство бензозаправок закрыто, у еще действующих — километровые очереди.

СЭВ: 30 ЛЕТ СОДРУЖЕСТВА

ЦЕНТР ЗАЩИТЫ РАСТЕНИЙ

Компьютеры и даже искусственные спутники Земли взяли себе в союзники ученые и специалисты Познаньского координационного центра стран — членов СЭВ по защите растений, разработавшие долгосрочную программу борьбы с сельскохозяйственными вредителями.

— Непосвященные иногда удивляются, — рассказывает директор центра профессор Владислав Венгорек, — зачем, дескать, спутники, не дороговато ли? Но, как подсчитали специалисты, сельское хозяйство теряет ежегодно из-за насекомых, других вредителей около пятой части урожая.

Объединив усилия, Болгария, Венгрия, ГДР, Польша, Советский Союз, Чехословакия и Югославия семь лет назад создали на базе Познаньского института защиты растений

координационный центр. Сегодня под его эгидой действуют 86 научно-исследовательских институтов, лабораторий, станций, совместно разрабатывающих 14 важнейших проблем. Раз в два года проводится научный симпозиум. Его участники обмениваются опытом, знакомятся с передовыми достижениями науки и практики.

Эффективная форма содружества — подготовка кадров. Каждая страна имеет право прислать в координационный центр своего специалиста, где он изучит новые методики, аппаратуру, с помощью которых обеспечивается надежная защита растений.

Обеспечить надежную защиту не только полям, но и садам, огородам — цель долгосрочной программы, ставшей

За фасадом «свободного мира»

ОТНЯТЫЕ ГЕКТАРЫ

Каждую неделю у негритянского населения южных штатов США под разными предлогами отнимается до 4000 гектаров земли, сообщает газета «Ифко Ньюс». За последние годы американские негры потеряли около 5 миллионов гектаров земель.

Эдгар Тиммонс — руководитель общественной организации «Люди — за равные права» — приехал в Филадельфию из негритянского прибрежного поселка Харрис Нек (штат Джорджия), чтобы поведать делегатам съезда Национальной конференции адвокатов негров историю своих сограждан, потерявших землю.

— Уже 37 лет мы пытаемся добиться от правительства восстановления законности по отношению к своим чернокожим гражданам, — сказал Э. Тиммонс. — Однако все предпринимаемые нами попытки — юридические и политические — наталкиваются на непреодолимую стену.

Еще несколько десятилетий тому назад в Харрис Нек пришли бульдозеры. Они начали разрушать сельскохозяйственные угодья, дома, школы, магазины и рыбачьи постройки. Представители федерального правительства заявили тогда, что конгресс США принял закон, по которому Харрис Нек забирается под строительство военной базы, а его население должно в 48 часов покинуть поселок. От имени правительства было обещано, что по окончании войны земля будет возвращена ее владельцам. За один день Харрис Нек был уничтожен.

Негритянское население Харрис Нека ведет трудную и упорную борьбу за возвращение своей земли.

В. КИШЛО.

последующей ступенью интеграции братских стран. Она предусматривает комплексное решение проблемы: примерно на 80 процентах всех посевов намечено использование химических средств, на остальной части — биологических и физических методов. С этой целью в центре уже завершены синтез почти тридцати видов пестицидов, разработано 22 технологии их применения. Новые препараты менее токсичны, практически не накапливаются в почве, воде, живых организмах.

Одновременно усилено внимание к изучению биологических методов — самому перспективному и высокоэффективному направлению в защите растений.

А. ШАНОВАЛОВ.

СТАТЬЯ 43 Конституции СССР гласит: «Граждане СССР имеют право на материальное обеспечение в старости, в случае болезни, полной или частичной утраты трудоспособности, а также потери кормильца».

ПЕНСИИ ВОЗРАСТУТ

НОВЫМ важным этапом на пути совершенствования пенсионного обеспечения трудящихся является принятый Верховным Советом СССР закон «О дальнейшем улучшении пенсионного обеспечения колхозников». Он вступает в силу с 1 января 1980 года. Закон предусматривает: назначение пенсий бывшим членам колхозов, имеющим необходимый стаж работы в колхозах, на государственных или иных предприятиях, в организациях, учреждениях, на условиях и по нормам, предусмотренным для членов колхозов;

повышение членам колхозов минимальных размеров пенсий по возрасту, по инвалидности I и II группы, а также по случаю потери кормильца;

ведение надбавки к пенсии колхозникам-инвалидам I группы на уход за ними в размере и порядке, установленных для инвалидов этой группы из числа рабочих и служащих.

В соответствии с этим законом в Пуровском районе у 134 бывших членов колхозов возрастут минимальные размеры пенсий на 40 процентов с 1 января 1980 года.

С января 1980 года вводится в действие постановление Совета Министров СССР от 11 сентября 1979 года № 862 в соответствии с Указом Президиума Верховного Совета СССР «О введении надбавки к пенсиям за работу после достижения пенсионного возраста» и постановлением ЦК КПСС и Совета Министров СССР № 850 «О мероприятиях по материальному стимулированию работы пенсионеров в народном хозяйстве».

БУДУТ ЗДОРОВЫМИ

В ОБЩЕЙ системе всестороннего и гармонического развития человека физическое воспитание ребенка дошкольного возраста занимает особое место.

Регулярные занятия физической культурой в детском саду воспитывают способность проявлять волевые усилия, развивают инициативу и самостоятельность, помогают выработать привычку систематически заниматься физкультурой и спортом. Много радости приносят детям физические упражнения, игры и забавы.

Нельзя забывать, что положительный результат в физическом воспитании может быть достигнут лишь при наличии всех других условий нормальной жизни ребенка. Его надо готовить к активному участию в жизни, воспитывать в нем умение преодолевать трудности. Более приспособленными к жизни окажутся именно те ребята, которые приучаются к этому с малолетства.

При осуществлении физического воспитания в нашем саду большое место отводится оздоровительно-закаливающим

В соответствии с этим постановлением возрастут пенсии более чем у 70 человек в нашем районе.

50 семей нашего района получат пособие на детей как малообеспеченные семьи.

В последние годы увеличилось льготы для инвалидов Великой Отечественной войны. Они бесплатно получают лекарства в аптеках, инвалидам I и II групп сохраняется полная пенсия независимо от заработка.

Большое внимание в нашем районе уделяется материальному обеспечению многодетных семей. Так, например, А. Г. Каткилевой, жительнице поселка Халесовая, матери-героине при рождении 13-го ребенка было выделено единовременное пособие в размере 200 рублей. Кроме того, она получает ежемесячно пособие — 15 рублей.

В заключение, хочется отметить огромную помощь, которую оказывают районному отделу социального обеспечения при райисполкоме наши депутаты: И. Рудакова, Т. Васильева, А. Черкашин, Н. Котова, В. Гончар, Н. Лукьянова. Они ведут прием, оказывают практическую помощь в проверке стажа и заработка, в обследовании материально-бытовых условий граждан.

Отдел социального обеспечения совместно с общественным активом считает своей задачей максимально упростить для трудящихся оформление пенсий, избавить их от необходимости лично собирать соответствующие доказательства, требующиеся для получения пенсий.

Е. КОЛЕСНИКОВА,
заведующая Пуровским райсобесом.

му комплексу (воздушным ваннам, режиму проветривания помещений, кварцеванию).

Мы хотим, чтобы родители поняли необходимость разностороннего использования физических упражнений в воспитании детей.

Для этого проводим беседы, консультации, выступаем на родительских собраниях, рассказываем о важности оздоровительных процедур.

Все мероприятия мы проводим с учетом возрастных и индивидуальных особенностей детей, состояния здоровья и условий их жизни в семье.

Наши дети очень любят спортивные вечера и праздники здоровья. Основные показатели результатов закаливания — посещаемость в группах, раз они в садике, значит здоровы. Так, например, простудные заболевания у детей снизились на 34 процента.

Невозможно переоценить значение физкультуры для общего психофизического развития ребенка.

Л. САЕНОК,
воспитатель детского «Солнышко» совхоза «Верхне-Пуровский».

В лес приходишь хозяин

Трудно живется дереву на заболоченной почве. Слово неведомая злая сила сжимает в тисках годичные кольца, не дает им развернуться. Чахнет, никнет дерево, покрывается седым мхом. Даже в почтенном возрасте березы, ели, сосны кажутся малолетками. Десятилетиями не видно перемен в таком лесу.

От избыточной влаги страдала когда-то треть лесных угодий Латвии, занимающих почти половину территории

республики. А сейчас каждый третий кубический метр деловой древесины добывается здесь только за счет интенсивного роста деревьев в осушенных массивах. Так благодарно отзывается лес на заботу людей.

Статья расхода на эти работы прочно вошла в государственный бюджет республики. За два последних десятилетия латвийские мелнораторы вернули к жизни почти половину заболоченных преж-

де лесов.

Одновременно с осушительными каналами мелнораторы прокладывают дороги, возводят мосты. В благоустроенных лесных кварталах есть где развернуться современной мощной лесозаготовительной технике, легко проводить санитарные рубки. Именно этим способом в республике добывается половина деловой древесины.

Н. ТРОИЦКАЯ,
корр. ТАСС.

„МАРКИЗОВА ЛУЖА“

Это — Невская губа (Кронштадтская), мелководный, глубиной 3 — 4 метра, водоем с едва заметным течением; восточной границей губы служит взморье, а западная проходит по линии Лисий Нос — Кронштадт — Ломоносов, служащей границей между губой и Финским заливом.

Во время французской

буржуазной революции конца XVIII в. некоторые французские аристократы-монархисты эмигрировали в Россию. Среди них был маркиз Жан Франсуа де Траверсе, получивший при русском дворе должность морского министра.

Из-за недостатка средств, отпускаемых на флот, ми-

ЭТО ИНТЕРЕСНО

нистр ограничил учебные плавания районом Кронштадта, проводя их в водах Невской губы. Военные моряки, мечтавшие о дальних морских походах, презрительно стали называть эту мелководную часть Финского залива «Маркизовой лужей».

Редактор **Б. КАСАЕВ.**

ТЕЛЕВИДЕНИЕ

9, ВТОРНИК

8.00 — «Время». 8.50 — Утренняя гимнастика. 9.15 — Встреча школьников с Героем Социалистического Труда, председателем колхоза имени А. Бузницкого Мироновского района Киевской области В. И. Батурой. 9.45 — «Сабина». Художественный фильм. 11.00 — Концерт. 11.25 — Новости.

14.00 — Новости. 14.20 — «По Сибири и Дальнему Востоку». Кинопрограмма. 14.50 — Ребятам о зверятах. 15.20 — Музыкальные вечера для юношества. 17.05 — Адреса молодых. 18.00 — В каждом рисунке — солнце. 18.15 — Сегодня в мире. 18.30 — Концерт артистов балета. 19.30 — «Возрождение». Премьера многосерийного телефильма. Фильм 2-й. 20.30 — «Время». 21.05 — «Позия». Микола Бажан. 22.00 — Сегодня в мире. 22.15 — Выступление ансамбля профтехобразования ГДР.

10, СРЕДА

8.00 — «Время». 8.40 — Утренняя гимнастика. 9.05 — Адреса молодых. 10.00 — «Бриллианты для диктатуры пролетариата». Художественный фильм. 1-я серия. 11.15 — Новости.

14.00 — Новости. 14.20 — «По ГДР». Кинопрограмма. 15.10 — Шахматная школа. 15.40 — Основы Советского государства и права. 16.10 — Играет В. Ивко (домра). 16.30 — На соискание Государственных премий СССР 1979 года в области театрального искусства. 17.30 — Отзовитесь, горнисты! 18.00 — Стихи — детям. 18.15 — Сегодня в мире. 18.35 — Жизнь науки. 19.05 — Концерт. 19.30 — «Возрождение». Премьера многосерийного документального телефильма. Фильм 3-й. 20.30 — «Время». 21.00 — Открытие

Дней культуры ГДР в Советском Союзе, посвященных 30-летию образования Германской Демократической Республики. В перерыве — Сегодня в мире.

11, ЧЕТВЕРТ

8.00 — «Время». 8.40 — Утренняя гимнастика. 9.05 — Отзовитесь, горнисты! 9.35 — «Бриллианты для диктатуры пролетариата». Художественный фильм. 2-я серия. 10.45 — Концерт. 11.30 — Новости. 14.00 — Новости. 14.20 — «Сельские будни». Кинопрограмма. 15.05 — Русская речь. 15.35 — Л. Бетховен. Симфо-

ния № 3 «Героическая». 16.30 — На соискание Государственных премий СССР 1979 года в области литературы. 16.55 — Чемпионат Европы по волейболу. Передача из Парижа. 17.25 — Ленинский университет миллионов. 18.00 — Веселые нотки. 18.15 — Сегодня в мире. 18.30 — Спортивная программа. 19.15 — Концерт советской песни. 19.30 — «Возрождение». Премьера многосерийного документального телефильма. Фильм 4-й. 20.30 — «Время». 21.05 — «Дом в саду». Документальный телефильм. 21.15 — Чемпионат СССР по хоккею. «Динамо» (Р) — ЦСКА. 2-й и 3-й периоды. 21.50 — Сегодня в мире.

Тюменское городское профессионально-техническое училище № 18 проводит дополнительный прием учащихся на 1979—80 учебный год. Училище готовит специалистов для треста «Тюменьгазстрой» и подразделений «Главномнефтегазстрой».

С трехгодичным сроком обучения принимаются учащиеся с восьмилетним образованием на специальности: штукатур-облицовщик-плиточник — юноши и девушки; столяр (строительный), плотник — юноши; маляр-штукатур — юноши и девушки; монтажник стальных и железобетонных конструкций с выполнением электросварочных и каменных работ, каменщик-монтажник конструкций — юноши.

С одногодичным сроком обучения принимаются имеющие среднее образование. Они получают специальность: штукатур-облицовщик-плиточник.

С двухгодичным сроком обучения принимаются юноши и девушки со средним образованием для получения специальности линотипииста; печатника, наборщика. Учащимся строительных специальностей выплачивается 50 процентов от заработка на производственной практике, с одногодичным сроком обучения выплачивается стипендия 50—70 рублей.

Учащиеся принимаются без экзаменов. Все обеспечиваются трехразовым питанием, обмундированием, общежитием.

Поступающие должны иметь при себе документы: справку с места жительства, справку о семейном положении, свидетельство о рождении или паспорт, свидетельство об образовании или справку, 6 фотографий, медицинскую справку из школы или справку по форме № 286, справку о прививках (форма № 83), справку о заработной плате родителей.

АДРЕС УЧИЛИЩА: г. Тюмень, ул. Пермькова, 3, автобусы №№ 3, 43, 11, 14-к, 9, 15, 16 и все троллейбусы до остановки «Автовокзал».